

# 交大掌故（續）

朱善培

我們中院三班同班的同學，為開桃色小糾紛，被迫離校，才學陸軍的。

## 三、拜孔夫子與光緒皇帝

在辛亥光復以前，我們每逢初一月半的早晨，照例要到大會堂上去拜孔夫子。拜孔的儀式很简单，就是在太會堂的講壇正中間放置一長方案桌，桌上設立一個「至聖先師孔子之位」的木牌位，焚香點燭，由監督率領全體教職員及學生向上行禮。行禮時是由贊禮者依照下列秩序高呼：「監督就位！」（監督着禮服，官步走上講壇，在案桌前正中地位面向孔子牌位立定）。

「跪！叩首，叩首，叩首；興！」

（像這樣的動作共舉行三次。

就叫三跪九叩首；末了的興字就是起立的意思）。

「禮成！監督退！教職員退！學生退」。

前清光緒皇帝比慈禧太后早死一天。死了以後，全國人民要戴國孝，穿素服四十九天，在此期間，下午回家，晚上一刀是喪

並禁止剃頭。我們校裏也是在大會堂講壇的案桌上設位祭祀，就是在放孔子牌位的地方，換上兩塊木牌，其一上書「大行皇太后之靈位」，其二上書「大行皇帝之靈位」。每逢祭祀，由監督率領全體員生行三跪九叩首禮，一如拜孔子時，不過在禮成之前，要加上一項舉哀的節目，當贊禮者高呼舉哀時，監督馬上就烏、烏地大哭起來，引得我們後排的年輕而頑皮的同學互扮鬼臉，相戲，現在回想到當時的情形，還覺得好笑。

我們同學中曾出了兩位鼎鼎大名的將軍，其一是曾任滇軍都督的蔡鍔，後來又在雲南起義討袁，其二是曾任安徽督軍，省政事參議院院長的陳調元，據老前府主席，後來在抗日時期擔任軍理教員一名，最要條件，必須交大畢業，同學有意者請和劉建元同學接洽（新竹東山街八號）。

編者按：歷年投考臺大新生錄取比例向以省立新竹中學為最高該校校址優美，學風淳厚，有意執教之同學幸毋失此良機而負該校之願望。

## 四、蔡鍔與陳調元